

„Všetci ťa hľadajú...“

Suspírium: „Hľadajte Hospodina, kým sa dá nájsť, volajte ho, dokiaľ je nablízku. Bezbožný nech zanechá svoju cestu a hriešny svoje zmýšľanie. Nech sa vráti k Hospodinovi a on sa nad ním zmiluje; k nášmu Bohu, lebo on veľa odpúšťa. „Veď moje myšlienky nie sú vaše myšlienky a vaše cesty nie sú moje cesty,“ znie výrok Hospodina.“ (Iz 55,6-8) Amen.

Pieseň: Žalm č. 42: 1. verš: „Ako živú vodu hľadá jeleň smädom trápený...“

Pozdrav: „Hospodinova milosť napĺňa zem. Naša duša očakáva Hospodina, on je naša pomoc a náš štít. V ňom sa raduje naše srdce, lebo dúfame v jeho sväté meno. Hospodin, nech je tvoja milosť nad nami tak, ako ťa očakávame!“ (Ž 33,5.20-22) Amen.

Suma evanjelia je zapísaná vo Svätom Písme ako čítame v Evanjeliu podľa Matúša v 6. kapitole v tridsiatom treťom a v tridsiatom štvrtom verši takto: „Hľadajte však najprv Božie kráľovstvo a jeho spravodlivosť a toto všetko sa vám pridá. Nebuďte teda ustarostení o zajtrajšok, lebo zajtrajšok sa o seba postará. Každý deň má dosť vlastného trápenia.“ (Mt 6,33-34) Amen.

Pieseň: Žalm č. 42: 2-6. verše: „Chlebom sú mi moje slzy...“

Vzdych: „Milosť a pokoj od Boha Otca a Ježiša Krista, nášho Spasiteľa.“ (Tít 1,4) Amen.

Lekcia: Kniha Žalmov 42. kapitola:

„Zbormajstrovi. Poučný žalm Korachovcov. Ako laň dychtí po bystrinách, tak moja duša dychtí po tebe, Bože. Moja duša má smäd po Bohu, po živom Bohu. Kedy pôjdem a uzriem Božiu tvár? Slzy mi bývajú chlebom dňom i nocou, keď sa ma každý deň pýtajú: „Kde je tvoj Boh?“ Spomínam na to a dušu si vylievam, ako som chodieval so zástupom a vodieval do Božieho domu slávnostný zástup so zvučným plesaním a s vďakou. Prečo si sklúčená, moja duša, prečo sa znepokojuješ? Čakaj na Boha, ešte mu budem ďakovať, svojmu Spasiteľovi, svojmu Bohu. Moja duša je sklúčená, preto sa rozpomínam na teba z krajiny jordánskej, z končiarov Chermónu, z vrchu Micár. Hlbina hlbine ozýva sa na hukot tvojich vodopádov. Všetky tvoje príboje a vlny valia sa cezo mňa. Vo dne mi Hospodin preukazuje milosť, v noci je mi jeho pieseň modlitbou k Bohu môjho života. Poviem Bohu, svojej Skale: „Prečo si na mňa zabudol? Prečo mám chodiť v smútku utláčaný nepriateľom?“ Kosti ma smrteľne bolia a protivníci ma ešte tupia, keď sa ma pýtajú každý deň: „Kde je tvoj Boh?“ Prečo si sklúčená, moja

duša, prečo sa znepokojuješ? Čakaj na Boha, ešte mu budem ďakovať, svojmu Spasiteľovi, svojmu Bohu."

Nech Pán Boh požehná čítanie, počúvanie a zachovávanie Jeho slova. V Duchu a v pravde, modlíme sa.

Modlitba: Príď, Pane, do nášho vyjašeného mesta, aby Ťa každý, kto už nemá odvahu, mohol ticho prosiť o silu. Bože náš, daj, aby si ty sám bol mierou a cieľom všetkých našich činov. Drahý Pane náš, Ježiš Kristu, ďakujem Ti, že si bol poslušný a pripravil si nám cestu k Otcovi. Vykonal si všetko, kde sme mali stáť my sami. Vstúpil si na naše miesto a prijal si smrť na kríži. Príď, Pane Ježišu, pomôž nám, pozdvihni naše slabé ruky na vzdávanie vďaky, posilni naše slabé kolená, aby sme Ťa vždy nasledovali. Nauč nás žiť, vytrvať, trpieť, natiahnuť sa a pozdvihnúť iných. Daj, aby sme Tvojím Duchom boli bratmi a sestrami všetkých, ale predovšetkým Tvoje požehnané dieťa, ktoré žije iba na Tvoju slávu. Posväť nás, postav sa do prostriedku, lebo len Tebou sa môžeme živiť, silu naberať môžeme len skrze Teba, len v Tebe môžeme byť úplne uzdravení. Postav nás týmto spôsobom pred našich bratov, aby sme si o Tebe pred ľuďmi svedčili jednoducho a čistým srdcom. Prosíme pre Krista, vypočuj nás milostivo. Amen.

Pieseň: Chválospev č. 236: „Môj Pane, chlebom života mi buď...“

Vzdych: „Hospodin navštívil Sáru, ako povedal, a splnil, čo jej sľúbil. A dodala: „Kto by bol povedal Abrahámovi, že Sára bude ešte pridávať synov? A predsa som mu porodila syna v jeho starobe.“ (IMojž 21,1.7) Amen.

Biblický text: Evanjelium podľa Marka 1. kapitola, 35-39 verše:

„Nadránom, zavčasu, ešte za tmy vstal a vyšiel von. Odišiel na osamelé miesto a tam sa modlil. Šimon a tí, čo boli s ním, sa ponáhľali za ním. Keď ho našli, povedali mu: „Všetci ťa hľadajú!“ On im povedal: „Poďme inde, do blízkych mestečiek, aby som aj tam kázal; veď nato som prišiel.“ Chodil po celej Galilei, kázal v ich synagógach a vyhánal démonov.“ Tolko slov Písma Svätého

Milí bratia a milé sestry, slávnostné kresťanské zhromaždenie v Pánu Ježišovi!
Nadránom, zavčasu a ešte za tmy. Evanjelista Marek to opäť strojnásobí. Tento časový údaj označuje štvrtú etapu noci, teda poslednú výmenu stráží podľa rímskeho času. U Marka časové údaje udávajú kontinuitu udalostí, veď On píše neskutočný „príbeh“ Ježiša. Tradičný obraz modliaceho sa Ježiša je u Marka znovu a znovu zdôrazňovaný. Ježiš koná v neustálom spoločenstve s Bohom. „Pusté miesto“, kde Ježiš je sám s Bohom, podčiarkuje jedinečnosť tohto vzťahu,

ktorý je pozadím a zdrojom Ježišovho pôsobenia medzi ľuďmi. Náš Pán tak sa pripravuje na poslanie, ktoré má pred sebou. Ježiš je vytrvalý v modlitbách a dĺžka jeho modlitby je daná Jeho skutočnými prosbami a chválami. Ježišova modlitba nie je pár habkavých a prchavých slov! Ježišov opravdivý skutok nás vedie k tomu, aby sme spoločne na základe Písma Svätého prehodnotili naše tiché hodiny s Pánom. Ako pristupujeme k modlitbám? Aký živý je náš vzťah s Pánom? Máme my vôbec potrebu modliť sa? Ako pestujeme svoj vzťah s Pánom? Tá ranná štvrt hodinka radšej pripadá káve, čaju, alebo cigare ako Bohu? Tá ranná štvrt hodinka je viac o mojom pohodlí a o vlastnom maznaní, alebo o mojej skutočnej duchovnej potrebe, aby som sa naučil to, čo povedal samotný reformátor, Martin Luther: „Dnes mám viac povinností, dnes sa musím viac modliť.“ Skutočné duchovné potreby sú poklady múdrosti Božieho Slova, ktoré poukazujú na to, kto sme a aké je naše poslanie tu na zemi. Moje osamelé miesto s Bohom zavčasu, ešte za tmy a nadržanom. Moja komôrka, moja vlastná potreba, môj rozhodujúci čas s Hospodinom zástupov, aby som v uponáhľanom svete mohol byť vyrovnaný, vytrvalý v modlitbách, pevný vo viere, láskavý v službách, prívetivý v slove a v činoch a v nádeji neochvejný. Zatiaľ, čo sa Ježiš modlí, Jeho samotného, ktorý odišiel bez povšimnutia, hľadá „Šimon a tí, čo sú s ním.“ Šimon a „tí s ním“ v tradičnom texte znamenajú Šimonov sprievod, možno aj rodinných príslušníkov, veď aj tam vykonal zázrak. U evanjelistu Marka sa to už vzťahuje na učeníkov povolaných spolu so Šimonom. Prítomný čas umocňuje dramatické stretnutie. „Všetci ňa hľadajú!“ je potvrdením Jeho oživených činov, ale v skutočnosti aj výčitkou, že načo čaká, prečo sa neponáhľa naspäť do mesta. Zrejme to znamenalo, že Kafarnaumčania si chceli Ježiša, ktorý koná zázraky, nechať pri sebe, pripútať si Ho k vlastnému mestu. Ježiš sa naopak stavia proti tomuto lokálpatriotizmu, pretože svoju zázračnú silu chce ukázať inde. Ježiš je väčší, Svoje poslanie vidí v rovnakej perspektíve ako Šimon. V dialógu sa tieto dva pohľady stretávajú. Ježiša potrebujú všetci, a nielen Kafarnaum. Na druhej

strane v Kafarnaume Ježiš sa nestal „uznávaným“ svojím kázaním, ale svojimi zázrakmi. Evanjelista Marek však týmto vsunutím stavia Ježišovo kázanie nad jeho zázraky. Teda zmysel konfliktu so Šimonom sa rozširuje. Ježiš sa stavia proti nielen lokálnemu patriotizmu s úzkou perspektívou, ale aj proti hladu po zázrakoch. Nie je jedným z divotvorcov a čarodejníkov staroveku, ale Boží sluha, Ktorý reční a vykladá Božie Slovo. U evanjelistu Marka, ak kázanie sa vzťahuje na osobu Ježiša Krista, alebo odkazuje na evanjelium života je to absolútna služba. Ježiš prišiel vyučovať ľud, a to Slovom. „Slovo sa stalo telom.“ (Jn 1,14) Slovo Ježišovo koná neobyčajným spôsobom, a nie veľkými zázrakmi. Čakať na Božie Slovo. Vyčkať na Kristovu zvesť. Počúvať Božie Slovo. Zachovať Kristovo evanjelium, lebo ak Kristovo Slovo prebýva v nás bohato, potom naša bojovnosť sa mení na bohabojnosť, potom naše ľudské úsilie sa dovŕši v modlitbách, potom naša choroba je odovzdaná do rúk toho, Ktorý sa modlil k Otcu všetkých. Slovo Božie koná, práve preto kázanie Božieho Slova je Slovo Božie. Je dôležité, že kázanie Božieho Slova nie je len Slovo, ale aj príležitosť a možnosť, práve preto Ho prekladáme ako aktívnu zvesť, konanie, činnosť Ducha Svätého. Božie Slovo koná, a to skrze Ducha Svätého. Ježiš prišiel práve preto, aby hlásal, zvestoval, sprostredkoval Božiu vôľu. Slovo Božie zapôsobí, je to udalosť. Ježiš prišiel preto, aby označením celej Jeho misie bolo a vždy bude: Nie je zázrak, ale kázeň! Vypytať sa na Ježiša, aktívne Ho vyhľadávať, to znamená mať hlad po zázrakoch. U evanjelistu Marka to má veľmi negatívnu konotáciu. Ježiš nielen osamelosť modlitby hľadá, ale ustupuje, takmer „uteká“ pred predstaviteľmi Kafarnauma, ktorí ho hľadajú len pre zázraky. Šimon, Ježišov vlastný učeník je zástancom zázrakov Kristových! Pozor, súčasní učeníci Ježiša Krista! Ježišova služba je veľmi rôznorodá a činorodá. Pozor, súčasní učeníci Ježiša Krista! Ježiš nie je samostatne zárobková činná osoba, Ktorý chce „profitovať“ z vlastných činov. On nehľadá slávu sveta. On nehľadá ľudí, ktorí Ho potrebujú pre vlastné problémy a úskalia. On hľadá tých, ktorí sú zranení, zronení, ktorí počúvajú Jeho

hlas, ktorí sa nechajú viesť Jeho službou, ktorí nechcú manipulovať s Jeho osobou, a využiť Ho pre vlastné ciele. Sumár evanjelistu Marka je jednoznačný: Ježiš chodil, a vyzýva i vlastných učeníkov: „Poďme inde!“ Ježišov odhodlaný zmysel pre poslanie je smerodajný. Nie je to ľudské nadšenie, senzácia a nenásytnosť po zázrakoch. Počúva len Boha. Jeho poslaním je služba i medzi nepriateľmi, v „ich“ synagógach a je adresovaná celému svetu. Obsahom Jeho poslanca je kázanie, ako povedal. Tomu podlieha i vyhánanie démonov ako dôsledok Jeho zvesti. Zo znenia, z reči je tiež zrejmé, že evanjelista Marek medzi Ježišovými zázrakmi vyzdvihuje exorcizmus. Najväčšiu biedu a otroctvo ľudského života zjavne videl v posadnutosti Satana, ktorá ho oddeľuje od Boha a stavia sa proti Bohu. Ale práve preto je tu najzreteľnejšia oslobodzujúca sila Ježiša, Kazateľa a Učiteľa a Jeho konečný zámer: získať človeka späť k Bohu. Táto spása je cieľom Ježiša. Tam, kde zaznie Jeho mocné slovo, padajú démoni z trónu a putá posadnutosti. Človek nachádza cestu späť k Bohu. Ježiš práve Slovom Božím rieši najväčší konflikt sveta. Konflikt medzi Božím zámerom a silami ľudského odcudzenia. Tento konflikt vie vyriešiť iba Ježišovo mocné slovo. On vyháňa démonov vlastnou živou rečou. Ježiš vychádza z Kafarnaumu, Pán odchádza, aby vedeli všetci po celej Galilei, že kráľovstvo Božie sa šíri iba zvestou Kristovou. „Poďme inde!“ Poďme a choďme v srdci s Ježišovými slovami, aby sme mohli v Jeho mene a v Jeho slove vidieť vlastnú službu. Zotrvať na jednom mieste je hriech pre kresťana. Zotrvať a vyčkávať, aby sa diali Ježišove zázraky, nie je dobrý prístup učeníka. Učeník má svoje poverenie, a svoje poslanie, ak nevidí v šírení evanjelia, zomkol sa pravde, zomkol sa životu, povedal nie na Ježišovu cestu a na vlastné poverenie. Ako vidí Krista evanjelista Marek a ako Ho sprostredkuje vlastnému spoločenstvu? Ako živého Majstra, Učiteľa, ktorého cieľ nie je len Kafarnaum, ale celá Galilea, ba celý šíri svet. V centre Ježišovej služby je kázanie Božieho Slova, nie zázrak. Oživenie opotrebovaného človeka démonmi. Znovu-prinavrátanie do komunity tých, ktorí boli okabátení, prevrátaní a obalamutení démonmi sveta.

Mocné Kristovo Slovo nech rastie v nás, a sprevádza po potulkách života, aby sme len Jeho hlas počúvali a zvestovali to, ako sa z Majstra, Ohlasovateľa kráľovstva Božieho stál náš osobný Spasiteľ a Vykupiteľ. Kristovo tajomstvo je naše skrze Jeho Slova a Jeho skutku. Nikdy nezabúdajme na Jeho skutok, On práve preto sa stál Slovom. Amen.

Modlitba: „Spomeňte si z diaľky na Hospodina, nech vám príde na myseľ Jeruzalem.“ (Jer 51,50b)

„A tak teda už nie ste cudzinci a prisťahovalci, ale ste spoluobčania svätých a členovia Božej rodiny. Ste vybudovaní na základe apoštolov a prorokov, pričom uholným kameňom je Ježiš Kristus.“ (Ef 2,19-20)

„Ako ste boli kľatbou medzi národmi, dom Júdov a dom Izraelov, tak vás vyslobodím a budete požehnaním. Nebojte sa, nech spevnejú vaše ruky!“ (Zach 8,13)

„Nie že by sme boli schopní sami od seba niečo vymyslieť akoby z nás, ale naša schopnosť je z Boha,...“ (IIK 3,5)

„Nehovoril som v skrytosti, v temnom kúte zeme. Nepovedal som Jákobovmu potomstvu: ‚Hľadajte ma v pustých zákutiach.‘ Ja som Hospodin. Hovorím, čo je správne, oznamujem, čo je pravdivé.“ (Iz 45,19)

„Neboj sa, maličké stádo, lebo sa zapáčilo vášmu Otcovi dať vám kráľovstvo.“ (Lk 12,32)

„A nieto tvorstva, ktoré by bolo preň neviditeľné. Všetko je obnažené a odkryté pred očami toho, ktorému sa budeme zodpovedať.“ (Žid 4,13)

„Ak sa niekto akokoľvek skryje, či ho nevidím?“ znie výrok Hospodina. „Či ja nenapĺňam nebesá i zem?“ znie výrok Hospodina.“ (Jer 23,24).“

Modlitba Pánova

Ofera: „Poteší sa spravodlivý,... [...] Ľudia povedia: „Predsa má odmenu spravodlivý. Predsa jestvuje Boh, ...“ (Ž 58, 11a- 12a.b.)

Požehnanie: „Udržujte sa v Božej láske a očakávajte milosrdenstvo nášho Pána Ježiša Krista pre večný život.“ (Júd 21) Amen.

Pieseň: Chválospev č. 578: „Ó, najdrahší priateľ, Ježiš...“